
บทที่ 2 
ทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1 ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 
 2.1.1 ทฤษฎีอุปสงค 
   วัชรี พฤกษิกานนท (2549) ไดอธิบายอุปสงคตอสินคาหรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่ง (Demand) 
หมายถึง ปริมาณสินคาหรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่งท่ีผูบริโภคตองการซ้ือ ณ ระดับราคาตางๆ กัน
ของสินคาหรือบริการชนิดนั้นๆ ในระยะเวลาที่กําหนด  โดยความตองการซ้ือนั้น ผูบริโภคจะตองมี
อํานาจซ้ือดวย (Purchasing power) กลาวคือผูบริโภคจะตองมีเงินเพียงพอและมีความเต็มใจท่ีจะซ้ือ 
(Ability and Willingness) สินคาหรือบริการนั้นๆ เชน นาย เอ ตองการซ้ือกาแฟสดและนาย เอ มี
เงินเพียงพอท่ีจะซ้ือกาแฟสดดังกลาว ในกรณีนี้จะเปนอุปสงคท่ีสัมฤทธ์ิผล (Effective demand) แต
ถานาย เอ ตองการซ้ือแตมีเงินไมเพียงพอท่ีจะจายคากาแฟสด ตองการซ้ือท่ีไมมีอํานาจซ้ือในกรณีนี้ 
ไมถือวาเปนอุปสงค แตเปนเพียงความตองการ (want) โดยท่ัวไปเทานั้น 
   ปจจัยท่ีมีผลตอจํานวนสินคาท่ีผูบริโภคตองการซ้ือหรือปจจัยท่ีกําหนดอุปสงคมีดังนี้ 
   1.  ราคาสินคาชนิดนั้น เมื่อราคาสินคาเพิ่มสูงข้ึน ปริมาณซ้ือจะลดลง แตถาราคาสินคา
ลดลง ปริมาณซ้ือจะมีมากข้ึน 
   2.  ราคาสินคาอ่ืนท่ีเกี่ยวของ ความสัมพันธของปริมาณซ้ือนอกจากจะข้ึนอยูกับราคา
สินคาชนิดนั้นแลว ยังข้ึนกับราคาสินคาชนิดอ่ืนท่ีเกี่ยวของดวย ซ่ึงแบงความสัมพันธของสินคาได
เปน 2 ชนิด คือ 
     2.1 สินคาท่ีใชทดแทนกัน (Substitution goods) เชน ชากับกาแฟ ซ่ึงการท่ีผูบริโภค
จะซ้ือสินคาชนิดใดมากนอยเพียงใดจะตองพิจารณาถึงราคาสินคาอ่ืนท่ีเกี่ยวของดวย เชน ถาราคา
กาแฟสดสูงข้ึน ในขณะท่ีราคาชาคงเดิม  ผูบริโภคจะซ้ือกาแฟสดลดลง แลวหันไปซ้ือชาเพิ่มข้ึน   
จึงกลาวไดวาเม่ือราคาสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งเพิ่มข้ึน จะทําใหปริมาณซ้ือสินคาอีกชนิดหนึ่งท่ีใช
แทนกันไดเพิ่มข้ึนดวย  แตถาราคาสินคาชนิดหนึ่งลดลงจะทําใหปริมาณซ้ือสินคาอีกชนิดหนึ่งท่ีใช
ทดแทนกันไดลดลงดวย ดังนั้นความสัมพันธของราคาและปริมาณซ้ือของสินคาตางชนิดกันท่ีใช
ทดแทนกันจะเปนไปในทิศทางเดียวกัน  
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     2.2 สินคาท่ีใชประกอบกันหรือใชรวมกัน (Complementary goods) เชน ปนกับ
ลูกปน ถุงเทากับรองเทา ยาสีฟนกับแปรงสีสัน กาแฟกับครีมเทียม เปนตน เม่ือราคากาแฟแพงขึ้น 
นอกจากปริมาณซ้ือกาแฟจะลดลงแลวปริมาณความตองการซ้ือครีมเทียมจะลดลงดวย ทั้งๆ ท่ีราคา
ครีมเทียมไมเปล่ียนแปลง ดังนั้นความสัมพันธของราคาและปริมาณซ้ือของสินคาตางชนิดท่ีใช
ประกอบกันจะเปนไปในทิศทางตรงกันขาม 
   3.  รายไดของผูบริโภค รายไดของผูบริโภคเปนปจจัยสําคัญอยางหน่ึงในการกําหนดอุป
สงคการพิจารณาความสัมพันธระหวางรายไดของผูบริโภคกับปริมาณความตองการซ้ือสินคา
สามารถแบงสินคาออกไดเปน 2 ชนิด คือ 
     3.1 สินคาปกติ (Normal goods) ปริมาณซ้ือสินคาปกติท่ัวไปจะมีความสัมพันธ
โดยตรงกับระดับรายไดของผูบริโภค กลาวคือ ถาผูบริโภคมีรายไดมาก ความตองการซ้ือสินคาปกติ
จะเพิ่มข้ึน แตถาผูบริโภคมีรายไดลดลง ความตองการซ้ือสินคาปกติจะลดลงดวย 
     3.2 สินคาดอยคุณภาพ (Inferior goods) สินคาบางชนิดเปนสินคาดอยคุณภาพใน
สายตาของผูบริโภค ปริมาณซ้ือสินคาประเภทนี้จะมีความสัมพันธตรงกันขามกับระดับรายไดของ
ผูบริโภค กลาวคือ เม่ือผูบริโภคมีรายไดเพิ่มข้ึน อุปสงคในสินคาประเภทน้ีจะลดลง แตถาผูบริโภค
มีรายไดลดลง อุปสงคในสินคาประเภทนี้จะเพ่ิมข้ึน สินคาเหลานี้ ไดแก เคร่ืองสําอางราคาถูก 
ขาวสารคุณภาพตํ่า เส้ือโหล เปนตน 
   4.  รสนิยมของผูบริโภค รสนิยมจัดเปนปจจัยหนึ่งท่ีกําหนดอุปสงค  รสนิยมของบุคคล
โดยท่ัวไปจะมีลักษณะแตกตางกันตามอายุ  อาชีพ  การศึกษา  ขนบธรรมเนียมประเพณี  เปนตน  
โดยปกติรสนิยมในสินคาชนิดตางๆ จะเปล่ียนแปลงตามยุคสมัยตามกาลเวลา รสนิยมของสินคา 
บางชนิดเปล่ียนแปลงไดงาย เชน เคร่ืองแตงกาย  เคร่ืองประดับ  เปนตน ดังนั้น ถาสินคาชนิดใดอยู
ในสมัยนิยม อุปสงคในสินคานั้นจะเพ่ิมข้ึน  แตถาสินคาชนิดใดลาสมัย  อุปสงคในสินคาชนิดนั้น
จะลดลง 
   5.  จํานวนประชากรโดยปกติท่ัวไปเม่ือประชากรของสังคมหรือประชากรของประเทศมี
จํานวนมากข้ึน ความตองการในสินคาและบริการจะเพิ่มข้ึนดวย แตประชากรที่เพิ่มขึ้นนี้จะตองมี
อํานาจซ้ือเพ่ิมข้ึนดวย จึงกอใหเกิดอุปสงคในสินคาเพิ่มข้ึน 
   6.  การคาดคะเนสินคาและปริมาณสินคาในอนาคต  เปนปจจัยอยางหน่ึงท่ีทําใหอุปสงค
ในสินคาเปล่ียนแปลงไป เชน ผูบริโภคคาดคะเนวาราคาของเคร่ืองใชไฟฟาในอนาคตจะสูงข้ึน 
ผูบริโภคจะรีบซ้ือเคร่ืองใชไฟฟาในขณะนี้เพิ่มข้ึน อุปสงคของเคร่ืองใชไฟฟาในปจจุบันจึงเพิ่มข้ึน
ในทางตรงกันขามถาผูบริโภคคาดวาราคาเคร่ืองใชไฟฟาในอนาคตจะลดลง ผูบริโภคจะชะลอการซ้ือ
เคร่ืองใชไฟฟาไวกอน อุปสงคของเคร่ืองใชไฟฟาในปจจุบันจึงลดลง 
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   7.  ฤดูกาล ความตองการซื้อสินคาตางๆ หรือความตองการใชบัตรเครดิตเพื่อซ้ือสินคา
และบริการตางๆ ในแตละชวงเวลาจะแตกตางกันตามฤดูกาล เชน ในฤดูรอน อุปสงคของเคร่ือง 
ปรับอากาศจะเพิ่มสูงข้ึน ฤดูฝนปริมาณความตองการเส้ือกันฝนจะมีมากข้ึน และในฤดูหนาว
ปริมาณความตองการหรือ อุปสงคของผาหม หรือผาพันคอจะมีมากข้ึน 
   8.  สภาพการกระจายรายไดในระบบเศรษฐกิจ แมวารายไดเฉล่ียตอหัวของแตละประเทศ
จะเทากัน แตถาโครงสรางการกระจายรายไดของประเทศแตกตางกัน ปริมาณความตองการในสินคาก็
จะแตกตางกันดวย แตสภาพการกระจายรายไดแตกตางกันมาก กลาวคือ ประชากรสวนใหญของ
ซาอุดิอาระเบียยังยากจน มีคนกลุมนอยเทานั้นท่ีรํ่ารวยจากการเปนเจาของบอน้ํามัน ขณะท่ีประชากร
ของสหรัฐอเมริกาสวนใหญเปนคนช้ันกลาง รายไดไมแตกตางกันมากนัก ดังนั้นปริมาณความตองการ
ซ้ือสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งของท้ัง 2 ประเทศ ยอมแตกตางกัน 
 
 2.1.2 ทฤษฎีตนทุนการผลิต 
   เดช กาญจนางกูร (2539) ไดอธิบายตนทุนการผลิตทางดานเศรษฐศาสตรวามีความแตกตาง
กับตนทุนการผลิตทางบัญชี ตนทุนการผลิตทางบัญชีเปนเพียงสวนหนึ่งของตนทุนทางเศรษฐศาสตร 
จึงทําใหการคํานวณผลตอบแทน หรือผลกําไรมีความแตกตางกันออกไป ตนทุนการผลิตในทาง
เศรษฐศาสตร คือ คาใชจายตางๆ ท่ีเกิดข้ึนในระหวางการผลิตสินคาและบริการที่หนวยผลิตไดจาย
ไปในการผลิตสินคาและบริการท้ังหมด ซ่ึงตนทุนการผลิตในทางเศรษฐศาสตร จะประกอบไปดวย
ตนทุนการผลิตในดานตางๆ ดังนี้ 
   1)  ตนทุนทางตรง (Direct cost) หมายถึงตนทุนท่ีตองจายเปนเงินสดไปในการซ้ือหา
ปจจัยการผลิตมาจากบุคคลอ่ืนเปนไปไดชัดเจน บางตําราจึงเรียกวา ตนทุนแจงชัด (Explicitcost) 
หรือตนทุนทางบัญชี (Accounting cost) เชน คาจางแรงงาน คาซอมแซมเคร่ืองจักร คาวัตถุดิบคาน้ํามัน
เช้ือเพลิง เปนตน ในทางบัญชีนั้น การคํานวณตนทุนจะมีเพียงตนทุนประเภทนี้เพียงอยางเดียวเทานั้น 
แตในทางเศรษฐศาสตรแลว การนําตนทุนทางตรงเหลานี้มารวมกันแลวยังไมถือวาเปนตนทุนการผลิต
ท้ังหมด ยังจะตองมีการรวมตนทุนอีกประเภทหนึ่งเขาไปดวยนั้นคือตนทุนทางออมตนทุนทางตรงนี้
ยังแบงยอยออกไปอีกเปน 2 ประเภทดังนี้ 
     - ตนทุนคงที่ (Fixed cost) หมายถึงตนทุนท่ีใชจายไปในการกอสราง ส่ิงอํานวย
ความสะดวกท่ีเปนฐานของการผลิต ซ่ึงไมเปล่ียนแปลงไปตามจํานวนผลผลิต เชน คาท่ีดิน ส่ิงกอสราง 
เคร่ืองจักรและอุปกรณการผลิต เปนตน 
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     - ตนทุนผันแปร (Variable cost) หมายถึงตนทุนท่ีเปนคาใชจายไปในการดําเนินงาน
ตามกระบวนการผลิต ซ่ึงจะผันแปรหรือเปล่ียนแปลงไปตามจํานวนผลผลิต เชน คาจางคาวัตถุดิบ 
คาน้ํา คาไฟ คานํ้ามันเช้ือเพลิงและคาซอมแซมเคร่ืองจักรอุปกรณ เปนตน 
   2)  ตนทุนทางออม (Indirect cost) หมายถึง ตนทุนท่ีเกิดข้ึนจากการใชทรัพยากรหรือ
ปจจัยการผลิตของตนเอง ซ่ึงไมไดจายเปนเงินสดใหแกบุคคลอ่ืนแตอยางใด เปนตนทุนการผลิต
แอบแฝงท่ีมองไมเห็น บางตําราจึงนิยมเรียกตนทุนสวนนี้วา ตนทุนไมแจงชัด (Implicit cost)
ตัวอยางเชน คาแรงงานของตนเอง ถือเปนตนทุนทางออมท่ีสําคัญอีกอยางหนึ่งซ่ึงในทางการงาน
บัญชีไมนิยมคิดเปนตนทุนการผลิต หรืออีกตัวอยางหนึ่งคือ การใชบานท่ีอยูอาศัยของตนเองเปน
สถานท่ีทําการผลิตสินคาและบริการก็เปนตนทุนทางออมท่ีมองไมเปนอีกประการหนึ่ง เปนตน  
การคิดตนทุนการผลิตในทางเศรษฐศาสตรนั้น ทําการคิดหรือประเมินคาตนทุนทางออมเหลานี้เปน
สวนหนึ่งของคาใชจายดวย โดยตองนําหลักการในเร่ืองของ คาเสียโอกาส(Opportunity cost) มาใช
ในการประเมินตนทุนการผลิตดวย กลาวคือตองพิจารณาวาถาหากปจจัยการผลิตชนิดนี้ ไมได
นํามาใชในการผลิตสินคาหรือบริการแลวสามารถนําปจจัยการผลิตชนิดนี้ใชประโยชนเพื่อใหได
ผลตอบแทนสูงสุดเทาไร เชน ท่ีดินหรือบานท่ีอยูอาศัยหากไมไดนํามาใชเปนสถานท่ีประกอบการ
ผลิตสินคาสามารถนําไปใหคนอ่ืนเชา ซ่ึงจะไดมาในรูปของคาเชาเทาไรเปนตน กลาวโดยสรุป 
ตนทุนการผลิตก็คือตนทุนการผลิตในทางบัญชี หรือตนทุนทางตรงซ่ึงประกอบดวยตนทุนคงท่ีและ
ตนทุนผันแปร และรวมท้ังตนทุนคาเสียโอกาส (Opportunity cost) ตลอดจนผลกระทบภายนอก 
(Externalities) ท้ังหลายท้ังปวงท่ีกอใหเกิดผลเสียหรือเปนภาระของสังคมในการเยียวยาแกไข 
(Social cost) ท่ีเกิดจากกระบวนการผลิตของเอกชนจนรัฐบาลตองบังคับใหผูผลิตเอกชนลงทุนหรือ 
ใชจายในการปองกันและแกไข เปนตน 
 
 2.1.3 การวิเคราะหทางดานการเงิน (Financial Analysis)  
   การวิเคราะหทางดานการเงินของโครงการมีประเด็นสําคัญท่ีจะวิเคราะห ไดแก การ
วิเคราะหคาใชจายของโครงการเพ่ือดูความเปนไปไดเชิงพาณิชยของโครงการ  หรือดูเงินลงทุน 
และผลตอบแทนหรือผลกําไรในการลงทุนของโครงการ เพื่อวิเคราะหวาโครงการท่ีจัดทํานั้นคุมทุน
หรือไม อีกประการหนึ่งคือ การวิเคราะหความตองการทางการเงินของโครงการเปนอยางไร การ
จัดทําการประมาณการความตองการทางการเงินของโครงการนี้จะกระทําไดตอเม่ือมีการวิเคราะห
ทางดานเทคนิค และการวิเคราะหโครงสรางทางการตลาดของโครงการ แลวจึงนําไปสูผลไดและ
คาใชจายของโครงการและเม่ือนําผลไดและคาใชจายมาเปรียบเทียบกัน ผลท่ีไดนี้จะเปนเคร่ืองช้ี  
ใหเห็นวาโครงการไดบรรลุวัตถุประสงคหรือไม 
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   เกณฑท่ีใชเปนเคร่ืองมือในการประเมินโครงการมีดังนี้ คือ 
   1.  คาดคะเนกระแสการไหลเวียนเงินสดของโครงการ (Cash Flow) 
     เปนการวิเคราะหถึงการหมุนเวียนของกระแสเงินสดตางๆ ของโครงการ อันประกอบดวย
กระแสเงินสดรับกระแสเงินสดจาย และกระแสเงินสดสุทธิ โดยมีความสัมพันธ ดังนี้ 
 
       กระแสเงินสดสุทธิ = กระแสเงินสดรับ – กระแสเงินสดจาย 
 
   2.  มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (Net Present Value หรือ NPV) 
     มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ คือ มูลคาปจจุบันของกระแสผลตอบแทนสุทธิหรือ
กระแสเงินสดของโครงการ ซ่ึงคํานวณไดดวยการทําสวนลดกระแสผลตอบแทนสุทธิตลอดอายุ
ของโครงการใหเปนมูลคาปจจุบัน หรืออาจคํานวณหา NPV จากความแตกตางระหวางมูลคาปจจุบัน
ของกระแสผลตอบแทนรวมและมูลคาปจจุบันของกระแสตนทุนรวม ซ่ึงสามารถเขียนสูตรการ
คํานวณได ดังนี้ 

         NPV = t
tt

n

0t )i1(
CB







 

 
      โดยท่ี  NPV = มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิตลอดอายุโครงการ 
         Bt  = มูลคาผลตอบแทนในปท่ี t 
         Ct  = มูลคาของตนทุนในปท่ี t 
         i  = อัตราคิดลด (Discount rate) หรืออัตราดอกเบ้ีย 
         t  = ปของโครงการ คือ ปท่ี 0, 1, 2, 3, ........n 
         n  = อายุของโครงการ 
 
     เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจ โดยการพิจารณามูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) 
มีคามากกวาศูนย แสดงวาการลงทุนในโครงการนั้นไดผลตอบแทนคุมคากับการลงทุน 
   3.  อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ (Internal Rate of Return หรือ IRR) 
     อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ คือ ผลตอบแทนเปนรอยละตอโครงการ หรือ 
หมายถึง อัตราดอกเบ้ียในการคิดลดท่ีทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการมีคาเทากับศูนย ระหวาง
อัตราดอกเบ้ีย หรืออัตราผลตอบแทนท่ีทําใหมูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดรับสุทธิเทากับมูลคา
ปจจุบันของกระแสเงินสดจายสุทธิ ดังนั้น คา IRR เปนอัตราสวนลดท่ีทําใหโครงการมีความคุมทุน 
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ในทายท่ีสุดจะมีอัตราดอกเบ้ียระดับหนึ่งท่ีทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเทากับศูนยพอดี ซ่ึงก็คือ
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการซ่ึงสามารถคํานวณไดดังสูตรตอไปนี้ 
 

           t
tt

n

0t )r1(
CB







 = 0 

 
      โดยท่ี  r  = อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน 
         Bt  = มูลคาของผลตอบแทนภายในปท่ี t 
         Ct  = มูลคาของตนทุนในปท่ี t 
          t  = ปของโครงการ คือ ปท่ี 0, 1 2, 3, .....n 
          n  = อายุของโครงการโดยปท่ี 0 คือ ปท่ีมีการลงทุนเร่ิมแรก 
 
     เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจ โดยการพิจารณาอัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) 
ยอมรับทุกโครงการท่ีทําใหคา IRR มากกวาคาเสียโอกาสของเงินทุน นั่นคือ 
     หากอัตราผลตอบแทนของโครงการ (IRR) มีมากกวาอัตราดอกเบ้ียเงินกู ก็นาลงทุน
ในโครงการนั้น 
 
   4.  อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit – cost Ratio หรือ B/C Ratio) 
     อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน คือ อัตราสวนระหวางผลรวมมูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนกับผลรวมมูลคาปจจุบันของตนทุนรวม สําหรับการคํานวณเพื่อหาอัตราสวน
ผลตอบแทนตอตนทุน เขียนเปนสูตรในการคํานวณได ดังนี้ 
 

       B/C Ratio  = 
costs of PV

 benefitsof PV  

           = 






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      เม่ือ  Bt  = ผลตอบแทนในปท่ี t 
         Ct  = ตนทุนในปท่ี t 
         i  = อัตราคิดลด (Discount rate) หรืออัตราดอกเบ้ีย 
         t  = ปท่ีของโครงการ คือ ปท่ี 0, 1, 2, 3, ....n 
         n  = อายุของโครงการ 
 
     เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจโดยการพิจารณาอัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio) 
ยอมรับทุกโครงการท่ีทําให B/C Ratio มากกวา 1 เปนโครงการท่ีดีควรลงทุน 
 
   5.  การวิเคราะหความไหวตัว (Sensitivity Analysis) 
     การวิเคราะหความไหวตัวของโครงการ เปนการวิเคราะหผลตอบแทนคํานวณมาจาก
ผลคูณของราคากับปริมาณผลผลิต ดังนั้น เม่ือราคาหรือปริมาณผลผลิตเปล่ียนแปลงไปจากสถานการณ
เดิมของโครงการก็จะทําใหรายไดรวมมีการเปล่ียนแปลง การวิเคราะหความไหวตัวตอเหตุเปล่ียนแปลง
เปนการศึกษาถึงความไหวตัว หรือความไวตอการเปล่ียนแปลงของรายการตนทุนและผลตอบแทน
ของโครงการวามีผลกระทบทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงอยางไร ตอมูลคาปจจุบันของผลตอบแทน
สุทธิ (NPV) อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ (IRR) และอัตราผลตอบแทนตอตนทุนของ
โครงการ (B/C Ratio) 
     เพ่ือประกอบการตัดสินใจในการลงทุน ซ่ึงประโยชนจากการวิเคราะหความไหวตัว
ตอเหตุเปล่ียนแปลงนั้น จะชวยใหผูประกอบการทราบวา ควรควบคุมตัวแปรตัวไหนหากตัวแปรไม
เปนไปตามท่ีประมาณการ เนื่องจากมีผลใหตอบแทนสุทธิของโครงการเปล่ียนแปลง ซ่ึงจะชวยให
การดําเนินโครงการมีประสิทธิภาพหรือผลตอบแทนท่ีคุมคามากข้ึน 
   6.  เกณฑการตัดสินใจลงทุน (Investment decision) 
     การตัดสินใจลงทุน หมายถึง การตัดสินใจในการเลือกโครงการลงทุนวาควรลงทุน
ในโครงการใด จึงจะใหผลตอบแทนตามตองการ โดยเกณฑท่ีใชในการตัดสินใจทางการลงทุนท่ี
คํานึงถึงคาเสียโอกาส ไดแก มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) อัตราผลตอบแทนภายใน
โครงการ (IRR) อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) 
     ผลการวิเคราะหโครงการท่ีนาตัดสินใจลงทุน นั่นคือ 
     - มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) ตองมีคามากกวา 0 
     - อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) ตองมีคาสูงกวาอัตราเงินกูในปจจุบัน 
     - อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) ตองมีคามากกวา 1 
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2.2 เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
  จากการทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของพบวายังไมมีงานวิจัยท่ีทําการศึกษาการวิเคราะห
ตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของธุรกิจรานกาแฟสดโดยตรงแตมีงานวิจัยท่ีวิเคราะหตนทุน
และผลตอบแทนทางการเงินของธุรกิจอ่ืนๆ ดังนี้ คือ 
  พิษณุรักษ โพธิกุลชนันท (2545) ทําการศึกษาตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของกิจการ
รานขายนมสดในเขตเทศบาลนครเชียงใหม โดยมีวัตถุประสงค คือ เพื่อทําการศึกษาตนทุนและ
ผลตอบแทนทางการเงินของกิจการ และวิเคราะหความไวตอการเปล่ียนแปลงของกระบวนการ
ดําเนินงาน เม่ือตนทุนหรือผลตอบแทนของโครงการเพิ่มข้ึนหรือลดลง 
  ผลการศึกษาพบวา คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก เปนจํานวนเงิน 584,780 บาท ซ่ึงมูลคา
ปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ มีคาเทากับ 1,737,462.28 บาท อัตราสวนของผลตอบแทนภายในโครงการ
เทากับ 48.43% อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.18 แสดงใหเห็นวา กิจการรานขาย
นมโตและสด สามารถดําเนินธุรกิจตอไปในภาวะท่ีอัตราสวนลดเทากับรอยละ 10 และผลจากการ
วิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงพบวากรณีแรก ถาตนทุนคาดําเนินการเพิ่มข้ึน 16.8% 
ขณะท่ีผลตอบแทนคงท่ี พบวามูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ มีมูลคาเทากับ 587,491.33 บาท 
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ เทากับรอยละ 10.12% อัตราผลตอบแทนตอตนทุน เทากับ 1.06 
เม่ือพิจารณา โดยภาพรวมแลวพบวาหากตนทุนคาดําเนินการจะเพิ่มข้ึน 16.8% การลงทุนของ
กิจการรานขายนมสดยังสามารถกอใหเกิดรายไดคุมกับการลงทุนเพราะ NPV ท่ีไดมีคามากกวา 0 
IRR ท่ีไดมีคามากกวาอัตราสวนลดรอยละ 10 และ B/C Ratio มากกวา 1 แตหากตนทุนคาดําเนินการ
เพิ่มมากขึ้นกวาจุดนี้กิจการรานขายนมสดจะไมสามารถดําเนินงานตอไปได เนื่องจากไมคุมคาตอ
การลงทุน กรณีท่ี 2 ผลตอบแทนลดลง 5.7% ตนทุนคาดําเนินการคงท่ี พบวามูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนสุทธิมีมูลคาเทากับ 590,356.68 บาท อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ เทากับ 
10.31% อัตราผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.06 เม่ือพิจารณาภาพรวมแลวแสดงวาเม่ืออัตราผล 
ตอบแทนลดลง 5.7% ขณะท่ีตนทุนคาดําเนินการคงท่ี กิจการรานขายนมสดก็ยังคงดําเนินอยูได
เพราะ PV มากวา 0 IRR ท่ีไดมีคามากกวาอัตราสวนลดรอยละ 10 และ B/C Ratio มากกวา 1 แตหาก
ผลตอบแทนลดลงมากกวานี้กิจการรานขายนมสดจะไมสามารถดําเนินงานตอไปได เพราะไมคุมคา
กับการลงทุน กรณีท่ี 3 ผลตอบแทนลดลง 3.9% ตนทุนคาดําเนินการเพิ่มข้ึน 5%  พบวา มูลคาปจจุบัน
ของผลตอบแทนสุทธิ (PV) เทากับ 596, 443.57 บาท อัตราผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.06  
อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการเทากับ 10.59% 
 



 14

  ชลธิรา อินทรเทพ (2546)  ทําการศึกษาพฤติกรรมการบริโภคกาแฟสดในรานกาแฟของ
ผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม โดยมีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมการบริโภค
กาแฟสดของผูบริโภค และปจจัยท่ีมีผลตอการบริโภคกาแฟสดของผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม 
  ผลการศึกษาพบวา ผูบริโภคสวนใหญเปนเพศชาย มีสถานภาพโสด อายุระหวาง 21-30 ป 
การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีและปริญญาตรี มีอาชีพเปนนักเรียนนักศึกษา และมีรายไดต่ํากวา 5,000 
บาทตอเดือน  สวนพฤติกรรมการบริโภคกาแฟสดของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการราน
กาแฟมากกวา 4 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 42 สําหรับคาใชจายในการใชบริการ 51-100 บาทตอคร้ัง
คิดเปนรอยละ 40 โดยสวนใหญจะมาใชบริการคร้ังละ 2-3 คน คิดเปนรอยละ 68.3 และมาใชบริการ
กับเพื่อนมากท่ีสุด สําหรับปจจัยดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการรานกาแฟ เพราะ
รสชาดของกาแฟดีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 72 รองลงมาคือ การมีกาแฟหลากหลายรสชาดใหเลือก 
คิดเปนรอยละ 60 ปจจัยดานราคาตองเปนราคาท่ีเหมาะสมกับคุณคุณภาพของสินคา สวนปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือเพราะรูปแบบรานท่ีมีพนักงานใหบริการ
เต็มรูปแบบมากท่ีสุด และปจจัยการสงเสริมการตลาด ไมมีผลตอการเลือกใชบริการเปนสําคัญ 
 
  ปยพร มานะกิจ (2553) ทําการศึกษาตนทุนและผลตอบแทนของโรงงานผลิตผักและผลไม
กระปองแหงหนึ่งในอําเภอแมแตง จังหวัดเชียงใหม โดยมีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงโครงสรางการ
ดําเนินงานของโรงงานผลิตผักและผลไมกระปอง เพ่ือวิเคราะหถึงตนทุนและผลตอบแทนทางการเงิน
ของโรงงานผลิตผักและผลไมกระปองแหงหนึ่งในอําเภอแมแตง จังหวัดเชียงใหม และเพ่ือวิเคราะห
ความไวตอการเปล่ียนแปลงในปจจัยตางๆ เม่ือตนทุนและผลตอบแทนของธุรกิจมีการเปล่ียนแปลง
เพิ่มข้ึนหรือลดลง ภายใตสถานการณสมมติ 2 กรณี โดยกําหนดใหท้ัง 2 กรณี มีอัตราสวนลดเทากับ
รอยละ 6.25 และกําหนดอายุของโครงการเปนเวลา 10 ป  
  ผลการศึกษาพบวา การผลิตผักและผลไมกระปองของโรงงานแหงนี้จะเปนการผลิตผลิตภัณฑ
โดยใชผักและผลไมตามฤดูกาลในทองถ่ินและนําไปเสนอขายลูกคา และมีการรับคําส่ังซ้ือของลูกคา
ท้ังในประเทศและตางประเทศ ซ่ึงผลิตภัณฑของโรงงานมี 7 ชนิด ไดแก ขาวโพดหวานกระปอง
ขนาดบรรจุ 18 oz, 15 oz และ 12 oz ซุปขาวโพดขนาดบรรจุ 15 oz  สับปะรดกระปองขนาดบรรจุ 
20 oz ขาวโพดฝกออนขนาดบรรจุ 15 oz และลําไยกระปองขนาดบรรจุ 20 oz สวนโครงสรางตนทุน
ของโรงงานประกอบดวยคาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก เปนจํานวนเงิน 24,600,000 บาท การลงทุน
ในโครงการมีความคุมคาตอการลงทุน กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ  
มีคาเทากับ 40,522,576.90 บาท อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ มีคาเทากับ รอยละ 34.90 
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อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน เทากับ 1.07 ระยะเวลาคืนทุนของโครงการเทากับ 3 ป 225 วัน 
และผลการวิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงของโครงการภายใตสถานการณสมมติ 2 กรณี 
ดังนี้ กรณีท่ี 1 เมื่อสมมติใหผลตอบแทนคงท่ี พบวา ตนทุนของโครงการสามารถเพ่ิมข้ึนไดสูงสุดถึง
รอยละ 7.26 เกณฑการณตัดสินใจเพื่อการลงทุนคงยอมรับได กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทน
ลดลงและตนทุนคงท่ี พบวา ผลตอบแทนของโครงการสามารถลดลงไดสูงสุดถึงรอยละ 6.77 เกณฑ
ตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับ 
 
  ณัฐนันท พุฒหม่ืน (2553) ทําการศึกษาการวิเคราะหธุรกิจรานจําหนายอะไหลรถยนตใน
จังหวัดเชียงใหม โดยมีวัตถุประสงคเพื่อวิเคราะหตนทุนและผลตอนแทนทางการเงินของการลงทุน
ธุรกิจจําหนายอะไหลรถยนต ในจังหวัดเชียงใหมและเพื่อศึกษาพฤติกรรมในการซ้ืออะไหลรถยนต
จากรานจําหนายอะไหลรถยนต ในจังหวัดเชียงใหม โดยการวิเคราะหเพ่ือหาตนทุนในการดําเนิน
ธุรกิจไดมาจากคาใชจายในการลงทุน และคาใชจายในการดําเนินงานและบํารุงรักษา สําหรับขอมูล
ดานผลตอนแทนของธุรกิจไดมาจากรายไดจากการขายอะไหลและเคมีภัณฑ และกําหนดอายุของ
โครงการเปนเวลา 20 ป ตั้งแต 2553-2573 
  ผลการศึกษาพบวา คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก เปนจํานวนเงิน 3,200,000 บาท การลงทุน
ในโครงการมีความคุมคาตอการลงทุน กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิจากการลงทุน 
มีคาเทากับ 10,307,687 บาท อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการมีคาเทากับรอยละ 31.85 อัตรา
ผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.14 และผลการวิเคราะหความไหวตอการเปล่ียนแปลงของโครงการ 
โดยแบงการศึกษาออกเปน 3 กรณี ดังนี้ กรณีท่ี 1 เมื่อคาใชจายในการดําเนินงานเพ่ิมข้ึนรอยละ 5 
สวนผลตอบแทนคงท่ี พบวา มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิมีคาเทากับ 10,107,209 บาท อัตรา
ผลตอบแทนภายในเทากับรอยละ 31.41 และอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.13 กรณีท่ี 2 
เม่ือผลตอบแทนลดลงรอยละ 5 สวนคาใชจายในการดําเนินงานคงท่ี พบวา มูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนสุทธิมีคาเทากับ 814,123 บาท อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุนเทากับรอยละ 
13.81 และอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.02 และกรณีที่ 3 เม่ือคาใชจายในการดําเนินงาน
เพิ่มข้ึนรอยละ 5 และผลตอบแทนลดลงรอยละ 5 พบวา มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิมีคา
เทากับ 574,426 บาท อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุนเทากับรอยละ 12.36 และอัตราผลตอบแทน
ตอตนทุนเทากับ 1.02 
  ผลการศึกษาดานพฤติกรรมในการซ้ืออะไหลรถยนตจากรานจําหนายอะไหลรถยนตของ
ผูบริโภคในจังหวัดเชียงใหม พบวา กลุมตัวอยางผูซ้ืออะไหลรถยนต สวนใหญเปนผูชาย อายุอยูใน  
ชวง 30-45 ป มีสถานภาพสมรส มีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี เปนพนักงานบริษัท มีรายได 
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15,001-30,000 บาทตอเดือน สวนใหญใชรถเกงท่ีประเทศญ่ีปุนผลิต มีอายุการใชงานใชชวง 5-10 ป 
มีวัตถุประสงคในการซ้ืออะไหลเพื่อนําไปใชหรือซอมรถเอง ความถ่ีในการซ้ืออะไหลรถยนตนอย
กวา 5 คร้ังตอป มีคาใชจายในการซ้ืออะไหลรถยนตตอคร้ังคือ 1,001-3,000 บาท ผูซ้ืออะไหลรถยนต
สวนใหญมีความพึงพอใจในการซ้ืออะไหลรถยนต เพราะสินคาราคาถูก พนักงานบริการดีและสินคา 
ท่ีมีคุณภาพตามความตองการ และตัดสินใจกลับมาซ้ืออะไหลรถยนตจากรานเดิม เพราะพนักงาน
บริการดีและสินคาราคาถูก 


